



CardiaCare 多中心临床科研创新平台发布 韩雅玲三问科研现状 誓建中国 NCDR

▲《医师报》融媒体记者 黄晶



“中国各医院缺数据吗？”
“中国缺技术吗？”
“中国专家缺智慧吗？”

11月23日，中华医学心血管病学分会（CSC）年会期间举行的“CardiaCare多中心临床科研创新平台”发布会上，大会主席、CSC主任委员、中国解放军北部战区总医院韩雅玲院士连发三问，直指我国科研现状。韩院士指出，以上三样中国都不缺，最缺的是用一项技术将散在各中心的数据和智慧连接起来，这就是安全有效的心血管数据平台。

她表示，美国国家心血管数据注册中心（NCDR）

是全国共享的心血管数据平台，为科研的顺利进行提供了数据保障。韩院士表示，我们力争通过3~4年的持续努力，将CardiaCare建成中国冠心病及抗栓治疗真实世界临床研究的“NCDR”，使所有参与者共同受益。

该平台由韩雅玲院士牵头，依托于北京心脏学会，阿斯利康支持，并由阿里健康提供研发支持，旨在通过铺设心血管临床科研平台，实现院内数据及时对接，借助现代化信息手段

和简便易行的研究手段，将“CardiaCare”建成中国心血管临床研究的最佳平台！

首都医科大学附属北京安贞医院马长生教授表示，信息化大数据已揭开其神秘面纱，走入平民，融入到我们的吃穿住用行各行各业，心血管领域的信息化大数据当然也不例外，相信CardiaCare平台将对我们的未来产生重大影响。

启动会由中国人民解放军北部战区总医院荆全民教授主持。

做临床科研，痛并快乐着！CardiaCare是享受科研快乐的“神器”

“做临床科研，痛并快乐着！”中国人民解放军北部战区总医院李毅教授解释，科研成果改变临床实践的自豪感、改善病人预后的成就感，都会给我们带来快乐。但是其中的“痛”，作为一个资深科研人，深有体会。“临床科研就是一个大坑。”李毅教授笑言，“入坑后，会发现时间不够用，经费也不够用。”更让人崩溃的是即使付出了大量的时间、经费和心血，最终得到的却可能是无效或错误的数据。

CardiaCare平台致力于

为多中心、大样本真实世界研究提供数据支撑。从单中心数据过渡到多中心海量数据，从有限的预设变量变成灵活的自定义变量定制，CardiaCare给临床研究带来极大的便利和更多有趣的应用。例如，通过平台自动筛选临床研究病例，可使入选加速超过40%；利用平台开展基于注册的随机对照临床研究，具有“多、快、好、省”的优势，可大大降低大样本随机对照临床研究的门槛。此外，平台还可在指导临床诊疗中发挥作用，如开展临

床诊疗的质控、辅助临床决策等。CardiaCare多中心研究数据的使用秉持“共同建设、共享成果；贡献越大，获益越多；知情同意，公开透明”的原则。数据应用方面，平台的管理机制遵循谁贡献、谁受益的原则，各成员单位既有提供高质量数据的义务，也同时拥有利用多中心数据进行研究的权利。

“CardiaCare平台可以自动沉淀数据，解放研究者，把研究者从繁重的信息采集、录入中解放出来，减少‘科研的痛’；数据脱敏后上传

至平台，保障隐私与安全性。”李毅教授强调，CardiaCare平台的建立，将成为帮助研究者减少痛苦，畅快享受临床科研快乐的“神器”。

CardiaCare多中心临床科研创新平台的发布，宣示着我国在高质量临床研究数据的自动采集与应用方面迈进了一大步。信息数据保障安全，人力、物力和时间成本大幅降低，共同“投资”，共同获益，智慧医疗将成为临床医生的“左膀右臂”，为我国心血管病防治乃至整个医疗领域的进步助力赋能！

韩雅玲院士寄语

破冰之旅注定是艰辛的
我们有信心打赢这场硬仗

在心血管疾病发病和死亡率逐年上升的背景下，我们面对的问题是心血管病防治始终找不到精准的抓手。我们不缺数据，更不缺人才，而是缺乏一项技术将散在各中心的数据和智慧连接起来。美国有NCDR，欧洲有SWEDHEART，而我国始终缺乏高质量的临床研究数据分享及随访平台。目前，心血管病临床研究数据的获得存在诸多痛点：多中心数据共享开发少，“信息孤岛”普遍存在；国家级或行业的质控/登记数据虽然耗费巨大并已获得相当大的数据量，但因词条设置相对简单，仍无法满足临床研究需求。我们迫切需要一项技术能够自动实时沉淀数据。

数据技术与人工智能的飞速发展为解决这些问题提供了可能，与最新信息技术结合，必然为心血管领域的发展、尤其是心血管病临床研究带来革命性的发展，最终切实惠及患者。因此，2018年我们提出建立“CardiaCare”多中心临床科研创新平台的设想。平台的建立犹如一场“破冰之旅”，历经重重困难，如今顺利上线，目前北部战区总医院、赣南医学院第一附属医院以及沧州市中心医院这三家医院已基本完成2017-2019年的数据对接，初具规模。

希望借助现代化信息手段和简便易行的研究过程，让更多的医疗机构和企业单位参与到平台建设中来，将CardiaCare建成中国冠心病及抗栓治疗领域的“NCDR”，使所有参与者共同受益！

圆桌讨论



荆全民教授主持，马长生教授、李毅教授、阿里健康副总裁杨锋先生针对大家共同关心的话题展开讨论。

主持人：马长生教授，请您分享一下对于大数据智能时代有何感受？

马长生教授：人工智能不再是对普通人而言高深莫测的新鲜事物，而是已经走进了我们的生活，成为我们衣食住行的一部分。从心电监测手表，到人脸识别入住、登机等，涵盖方方面面。

目前在医疗领域数据技术人工智能已经发挥了比较大的作用，未来已来。

主持人：李毅教授，未来CardiaCare平台更多会关注哪方面的临床研究类型？如何保证数据安全？

李毅教授：云端保存着很多源数据，未来我们的研究会扩展至很多领域，只要病例库里有数据，都可以使用，这方面有无限可能性。安全性方面，病例信息在医院信息科进行脱敏后主动推送，所以安全性有极大保障。数据沉淀到云端之后，阿里会全程保护数据安全不外泄。

主持人：杨锋先生，阿里健康在智慧医疗方面都有哪些尝试？对于未来在心血管领域还有哪些合作计划？

杨锋先生：阿里健康希望推动智慧医疗在各大医院实现向信息化、数据化和智能化三个方向发展，希望数据化和信息化能够推动临床科研和管理。在心血管学科的深入合作还有赖于

各位专家的支持，力求用技术为广大临床医生提供便利，起到辅助作用。

马长生教授总结道，心血管医学应用人工智能，拓展科研领域、节省人力物力、保障数据安全、推动学科发展，造福亿万人民，这一切都需要学科、技术和企业各方面紧密合作。我们对未来的美好前景充满信心！